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© Министерство образования Республики Беларусь 

Учреждение образования «Республиканский институт контроля знаний» 
 

ВНИМАНИЕ! Фотографирование, копирование и распространение тестового 

материала влечет за собой административную ответственность. 
 

 

История Беларуси в контексте всемирной истории 
 

Вариант 2  
 

Вариант содержит 38 заданий и состоит из части А (16 заданий)  

и части В (22 задания). На выполнение всех заданий отводится 90 минут. Будьте 

внимательны! Желаем успеха! 

Часть А 
 

В каждом задании части А только один из предложенных ответов является 

верным. В бланке ответов под номером задания поставьте метку (×) в клеточке, 

соответствующей номеру выбранного Вами ответа. 
 

А1. Вера в сверхъестественное родство между человеческими группами (род, 

племя) и животным, растением, а также явлениями природы  

и неодушевленными предметами, получила название: 
 

1) анимизм; 

2) фетишизм; 

3) магия; 

4) тотемизм; 

5) монотеизм. 

 

А2. В 800 г. произошло следующее событие: 
 

1) Оттон I стал правителем Священной Римской империи; 

2) на Пиренейском полуострове началась Реконкиста; 

3) Карл Великий получил императорскую корону; 

4) был составлен первый сборник законов – Салическая правда; 

5) на основе римского права был создан «Кодекс Юстиниана». 
 

А3. Памятником полоцкой архитектурной школы, сложившейся в первой 

половине XII в., является: 
 

1) церковь Рождества Богородицы в деревне Мурованке; 

2) Борисоглебская (Коложская) церковь; 

3) замок в городе Лиде; 

4) Каменецкая башня; 

5) Большой собор Бельчицкого монастыря. 
 

А4. Определите верное утверждение относительно духовного развития 

европейских цивилизаций в Позднем средневековье. 
 

1) В Западной Европе в этот период православная церковь была самой 

могущественной организацией. 

2) Влияние церкви на духовную жизнь общества в XIV–XV вв. значительно 

усилилось. 

3) Развитие производства в Европе обусловило рост потребности в образованных 

людях. 

4) Важной особенностью европейской культуры этого периода являлось сокращение 

количества литературных произведений, написанных на национальных языках.  

5) В середине XV в. немецкий ученый Парацельс изобрел печатный станок. 
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А5. Островское соглашение между Ягайло и Витовтом было подписано в:  
 

1) 1253 г.; 

2) 1362 г.; 

3) 1385 г.; 

4) 1392 г.; 

5) 1413 г. 

 

А6. В Великом Княжестве Литовском (ВКЛ) 10-летняя «земская давность» была 

введена: 
 

1) привилеем Ягайло 1387 г.; 

2) привилеем Казимира 1447 г.; 

3) Судебником Казимира 1468 г.; 

4) привилеем Александра 1492 г.; 

5) Статутом 1529 г. 
 

А7. Значительное распространение среди магнатов и шляхты ВКЛ получило 

такое направление реформации, как: 
 

1) кальвинизм; 

2) антитринитаризм; 

3) лютеранство; 

4) униатство; 

5) англиканство. 

 

А8. Одной из целей Контрреформации в Западной Европе было(-а): 
 

1) установление строгого кодекса дисциплины для протестантских богословов; 

2) упразднение Конгрегации святой инквизиции; 

3) участие в религиозных войнах; 

4) внутреннее обновление католической церкви; 

5) борьба за принятие Нантского эдикта. 
 

А9. Война Речи Посполитой с Российским государством в 1609–1618 гг. 

закончилась подписанием: 
 

1) Альтмаркского перемирия; 

2) Деулинского перемирия; 

3) Ям-Запольского перемирия; 

4) Поляновского мира; 

5) Белоцерковского мира. 
 

А10. В соответствии с Тильзитским мирным договором, заключенным                              

в начале XIX в., к континентальной блокаде Великобритании присоединилась: 
 

1) Болгария; 

2) Бельгия; 

3) Россия; 

4) Португалия; 

5) Турция. 

 

А11. В 1911 г. в Витебской, Минской и Могилёвской губерниях были введены: 
 

1) земства; 

2) думы; 

3) фольварки; 

4) инвентари; 

5) крестьянские отработки. 

 

А12. Автором комедии «Идиллия» является: 
 

1) Я. Колас; 

2) В. Дунин-Марцинкевич; 

3) Я. Барщевский; 

4) Ф. Богушевич; 

5) Я. Купала. 
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А13. Для социально-экономического положения Западной Беларуси (1921–1939) 

было(-а) характерно(-а): 
 

1) развитие деревообрабатывающей промышленности; 

2) преимущественное развитие тяжелой промышленности; 

3) создание колхозов; 

4) проведение индустриализации; 

5) ликвидация безработицы. 
 

А14. Нападение Японии на американскую военно-морскую базу Пёрл-Харбор 

произошло: 

1) 23 августа 1939 г.; 

2) 1 сентября 1939 г.; 

3) 22 июня 1940 г.; 

4) 22 июня 1941 г.; 

5) 7 декабря 1941 г. 

 

А15. Союзная республика впервые была определена как суверенное государство в 

Конституции СССР, принятой в: 
 

1) 1947 г.; 

2) 1957 г.; 

3) 1965 г.; 

4) 1977 г.; 

5) 1990 г. 

 

А16. В 1997 г. между Беларусью и Россией был подписан договор о создании: 
 

1) Таможенного союза; 

2) Союза Беларуси и России; 

3) Сообщества Беларуси и России; 

4) Организации Договора о коллективной безопасности (ОДКБ); 

5) Союзного государства. 

 

Часть B 
 

Ответы, полученные при выполнении заданий части В, запишите в бланке 

ответов. Каждую букву, цифру пишите в отдельной клеточке (начиная с первой) по 

образцам, указанным в бланке. Ответ в виде слова, нескольких слов пишите  

без пробелов, дефиса или других разделительных знаков. 
 

В1. Установите соответствие. 
 

Причина  Следствие 

А) потребность в строительстве 

ирригационных систем 

Б) трудоемкость добывания пищи 

В) возникновение религиозных 

представлений 

 

1) появление шахт по добыче кремня на 

западе Беларуси 

2) захоронение сородичей 

3) низкая производительность труда 

4) жизнь родовыми общинами 

5) возникновение государств Древнего 

Востока 
 

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную 

последовательность букв левого столбца. Помните, что некоторые данные 

правого столбца могут не использоваться. Например: А1Б4В5. 
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В2. В Западной Европе в Раннем средневековье земельное владение, которое давалось 

в пожизненное пользование при условии несения службы (военной, 

административной, придворной), получило название «__________».  

Ответ запишите словом в форме именительного падежа. 
 

В3. Укажите дату (год) события, которое произошло последним среди 

перечисленных: 
 

1) поход полоцкого князя Брячислава Изяславича на Новгород; 

2) начало монгольского нашествия на земли Древней Руси; 

3) изготовление мастером-ювелиром Лазарем Богшей креста по заказу Евфросинии 

Полоцкой; 

4) захват Полоцкой земли и высылка местных князей в Византию киевским князем 

Мстиславом Великим. 
 

Ответ запишите в виде четырехзначного числа. Например: 1900. 
 

В4. Используя картосхему «Государственность на белорусских землях в XI в.», 

определите верные утверждения. 
 

1) Туровское княжество 

являлось частью 

Полоцкой земли. 

2) Города Витебск и 

Усвяты в 1021 г. были 

присоединены к 

Полоцкому княжеству. 

3) Битва на р. Немиге 

произошла недалеко 

от города Орши. 

4) Часть белорусских 

земель входила в 

состав Черниговской 

земли. 

5) Город Берестье 

входил в состав Полоцкой земли. 
 

Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). 

Например: 12. 
 

В5. Определите основные тенденции политического, социального  

и экономического развития цивилизаций в Позднем средневековье: 
 

1) начало массового освобождения крестьян от крепостной (личной) зависимости                   

в странах Восточной Европы;  

2) формирование сословно-представительных органов власти; 

3) наличие сильной, абсолютной власти государя в странах Востока; 

4) объединение восточнославянских земель вокруг Киева;  

5) постепенное преодоление раздробленности в европейских странах. 
 

Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). 

Например: 123. 
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В6. Верховного правителя ВКЛ называли __________. 

Ответ запишите словом (или словами без пробелов, дефиса либо других 

разделительных знаков) в той форме, в которой оно должно быть приведено  

в предложении. 

 

В7. Установите последовательность событий, которые произошли в X–XVIII вв. 
 

1) Основание Священной Римской империи императором Оттоном I;  

2) падение Константинополя в результате турецкой экспансии; 

3) восстание под руководством Т. Костюшко; 

4) битва на р. Синие Воды между войсками Ольгерда и Золотой Орды; 

5) заключение Берестейской церковной унии. 
 

Ответ запишите цифрами. Например: 12345. 

 

В8. Определите особенности социально-экономического положения белорусских 

земель во второй половине XVI – первой половине XVII в.: 
 

1) распространение фольварков; 

2) зарождение мануфактурного производства; 

3) отмена крепостного права; 

4) изменение внешнего вида городских поселений; 

5) объединение ремесленников в цехи. 
 

Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). 

Например: 123. 

 

В9. Установите соответствие. 
 

Историческая личность Произведение 

А) Авиценна  

Б) Спиридон Соболь 

В) Альберт Коялович 

Г) Чарльз Дарвин 

1) «Происхождение видов» 

2) «Великое искусство артиллерии» 

3) «Канон врачебной науки»  

4) «Букварь» 

5) «История Литвы» 
 

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную 

последовательность букв левого столбца. Помните, что некоторые данные 

правого столбца могут не использоваться. Например: А1Б4В3Г5. 

 

В10. Определите характерные черты развития культуры белорусских земель  

в эпоху Возрождения: 
 

1) распространение гуманистических идей; 

2) появление движения физиократов; 

3) возведение храмов-крепостей; 

4) придание образованию светского характера; 

5) распространение книгопечатания. 
 

Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). 

Например: 123. 
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В11. Установите соответствие. 
 

Историческая личность Событие 

А) Антоний Тизенгауз 

Б) Сигизмунд Кейстутович 

В) Стефан Баторий 

Г) Ольгерд 

1) битва под Вилькомиром в 1435 г. 

2) увеличение территории ВКЛ более чем в два раза 

3) подтверждение определенной самостоятельности 

ВКЛ в составе Речи Посполитой 

4) образование ВКЛ 

5) открытие мануфактур в королевских экономиях  

в Речи Посполитой  
 

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную 

последовательность букв левого столбца. Помните, что некоторые данные 

правого столбца могут не использоваться. Например: А1Б4В3Г5. 

 

В12. Прочитайте выдержку из «Декларации французского короля об учреждении 

Ост-Индской компании» (1664 г.). 
 

«Статья 36. Компания имеет право посылать послов и посольства  

к правителям Индии и Мадагаскара от имени французского короля; объявлять им 

войну или мир, или производить любые другие действия, направленные на упрочение 

и расширение французской торговли. <…> 

Статья 40. Мы, король Франции, обещаем компании защищать ее 

представителей и ее интересы против всех и вся, использовать силу оружия в целях 

поддержки свободы торговли и навигации компании; устранять причины любых 

затруднений или дурного обращения со стороны кого-либо; сопровождать корабли  

и грузы компании за наш счет таким количеством военных кораблей, которое будет 

потребно компании, и не только у берегов Европы или Африки, также в водах                       

Вест- и Ост-Индий». 
 

Используя выдержку, определите верные утверждения. 
 

1) Защита судов компании полностью возложена на компанию. 

2) Задача компании – защищать торговые суда всех стран в водах Вест- и Ост-Индий. 

3) В выдержке определены обязательства короля Франции по отношению к 

компании. 

4) В выдержке указан период действия компании в водах Вест- и Ост-Индий. 

5) Задача компании – упрочение и расширение французской торговли. 
 

Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). 

Например: 12. 
 

В13. Укажите дату (год) события, которое произошло последним среди 

перечисленных: 
 

1) поражение французской армии около деревни Студёнки при переправе через 

р. Березину; 

2) основание Индийского национального конгресса (ИНК); 

3) вступление США в Первую мировую войну; 

4) Полоцкий церковный собор; 

5) создание Британского конгресса тред-юнионов. 
 

Ответ запишите в виде четырехзначного числа. Например: 1900. 
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В14. Форма ведения боевых действий при стабильном фронте с использованием 

глубокоэшелонированной обороны – это «__________ война». 
 

Дополните информацию. Ответ запишите словом в той форме, в которой 

оно должно быть приведено в предложении. 
 

В15. Определите характерные черты промышленной революции: 
 

1) увеличение производственных мощностей; 

2) механизация производства;  

3) существование феодальной ренты; 

4) аграрный тип экономики; 

5) появление финансовых и промышленных корпораций. 
 

Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). 

Например: 123. 
 

В16. Установите соответствие. 
 

Реформа Характерная черта 

А) реформа П. Д. Киселёва  

в государственной 

деревне 

Б) аграрная реформа 1861 г. 

В) столыпинская аграрная 

реформа 

1) введение инвентарей 

2) переход помещичьих крестьян в категорию 

свободных сельских обывателей 

3) разрешение свободного выхода крестьян из общины  
4) точное определение повинностей крестьян на 

основе описи всех государственных имуществ 
 

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную 

последовательность букв левого столбца. Помните, что некоторые данные 

правого столбца могут не использоваться. Например: А1Б4В3. 
 

В17. Установите последовательность событий, которые произошли в 1917–

1939 гг. 
 

1) Вторжение японских вооруженных сил в Маньчжурию; 

2) обвальное падение курса ценных бумаг на Нью-Йоркской бирже; 

3) установление единоличной власти А. Салазара в Португалии; 

4) начало работы Учредительного собрания в России; 

5) основание Товарищества белорусской школы в Западной Беларуси. 
 

Ответ запишите цифрами. Например: 12345. 
 

В18. Установите соответствие. 

 

Историческое событие Дата 

А) назначение А. Гитлера канцлером Германии 

Б) принятие на XIV съезде ВКП(б) решения о проведении 

индустриализации в СССР 

В) обнародование Манифеста об образовании Социалистической 

Советской Республики Беларуси (ССРБ)  

Г) подписание Англией декларации о предоставлении Египту 

«независимости» 

1) 1919 г. 

2) 1922 г. 

3) 1925 г. 

4) 1933 г. 

5) 1939 г. 

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную 

последовательность букв левого столбца. Помните, что некоторые данные 

правого столбца могут не использоваться. Например: А1Б4В3Г5. 
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В19. Временный захват войсками одного государства территории другого государства 

(или ее части) с установлением собственных законов и администрации –                                

это __________. 
 

Ответ запишите словом в форме именительного падежа. 

 

В20. Определите характерные черты социально-экономического развития БССР 

во второй половине 1940-х – первой половине 1950-х гг.: 
 

1) финансирование крупных промышленных объектов из союзного бюджета; 

2) потребительская революция; 

3) увеличение в промышленности доли машиностроения, металлообработки, 

электроэнергетики; 

4) создание новых отраслей промышленности; 

5) преимущественное развитие легкой промышленности. 
 

Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). 

Например: 123. 

 

В21. Определите последствия научно-технической революции: 
 

1) полная ликвидация безработицы; 

2) окончательное вытеснение физического труда; 

3) развитие генной инженерии; 

4) возрастание значения сферы услуг; 

5) усиление взаимозависимости экономик отдельных стран. 
 

Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). 

Например: 123. 

 

В22. Укажите дату (год) события, которое произошло первым среди 

перечисленных: 

1) подписание Договора о создании Таможенного союза; 

2) создание Шанхайской организации сотрудничества (ШОС); 

3) создание Евразийского экономического сообщества (ЕврАзЭС); 

4) VI Всебелорусское народное собрание; 

5) подписание Договора о создании Сообщества Беларуси и России. 
 

Ответ запишите в виде четырехзначного числа. Например: 1900. 


